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3) чтобы уберечь себя от депрессии;  
4) чтобы взбодрится при усталости, утомлении;  
5) чтобы развеять скуку;  
6) чтобы выразить протест (семье, власти, общест-

ву) и т. п. [4]. 
Таким образом, вырисовывается тот специфический 

признак, который отличает порядок поведения обслу-
живания: когда субъект с целью удовлетворения актуа-
льной потребности обращается к внешней среде, то у 
него появляется определенная ситуация, которая вы-
зывает в нем такую же определенную установку и по-
средством этой последней направляет все его после-
дующее поведение. Учитывая, что во всех случаях та-
кого поведения действует всегда импульс удовлетво-
рения актуальной потребности, мы могли бы назвать 
его поведение импульсивным [1]. Тогда получилось бы, 
что для импульсивного поведения характерным являе-
тся, во-первых, что его источником является актуаль-
ная нереализованная потребность и, во-вторых, что 
оно определяется установкой, созданной актуальной 
"неудовлетворяющей" ситуацией, что возможно и яв-
ляется основополагающей детерминантой аддиктивно-
го поведения в местах лишения свободы. 

В любом случае, следует понять, что сам по себе 
путь наименьшего сопротивления простейшим потреб-
ностям, рано или поздно приводит человека на край 
бездны [8]. Потому мы считаем, что химическая аддик-
ция (наркомания), без соответствующего психокоррек-
ционного воздействия, является необратимым процес-
сом, и все негативные изменения личности, которые 
произошли в результате злоупотребления наркотика-
ми, такие как, изменения и опустошения внутреннего 
мира, отношений с другими людьми, а так же способов 
существования, остаются с такими людьми навсегда. 
Что вновь подтверждает необходимость организации 
психопрофилактической работы с аддиктами, на базе 

концептуальных основ теории установок, в условиях 
отбывания ими наказания в местах лишения свободы. 
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"АСОЦІАЛЬНА СОЦІАЛІЗАЦІЯ" 
ЯК ДЖЕРЕЛО СИСТЕМНОЇ МОРАЛЬНОЇ ДЕВІАЦІЇ СОЦІУМУ 

 
В статті розглядаються проблеми буття людини на різних рівнях соціалізації. Акцентується увага на необхідності під-

вищення духовно-моральних засад розвитку суспільства, як запоруки успішності соціально-економічних перетворень в країні. 
Ключові слова: соціалізація, морально-духовний розвиток, стан сучасного суспільства, соціальні зміни, девіації. 
 

"Виховавши людину інтелектуально, але не виховавши її морально,  
означає виростити загрозу для суспільства".  

Теодор Рузвельт 
 

Актуальність. Соціалізація особистості є одним з 
головних процесів, в якому зливається в єдиному бутті 
індивідуальне і ціле – суспільство і людина, і водночас 

народжується те унікальне і неповторне, що рухає впе-
ред світову історію, дозволяє людству переходити на 
новий, якісний щабель розвитку. Процес соціалізації – 
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це основне питання відтворення людської сутності, ду-
ховно здорового суспільства і конкретної повноцінної 
особистості. Соціалізація є магістральним шляхом фо-
рмування особистості, основою її подальшого розвитку 
та вдосконалення. Цей процес зумовлений, з одного 
боку, уподобаннями індивіда, його особливостями, дія-
льнісними включеннями в різні сфери суспільного жит-
тя. З іншого боку, саме соціальний устрій покликаний 
дати можливість людині знайти своє місце в суспільст-
ві, створити умови для усвідомлення і реалізації свого 
внутрішнього потенціалу і внутрішніх інтенцій. Тому в 
усі часи і в будь-якому суспільстві особливого значення 
набуває конкретно-історичний аналіз соціалізації, її змі-
сту та особливостей [4]. 

Високий рівень динамізму соціальних змін в Україні 
роблять предмет даного теоретичного психолого-
філософського аналізу проблем сучасної соціалізації 
особистості надзвичайно актуальним. У зв'язку з цим 
вважаємо за доцільне окреслити деякі проблеми соціалі-
зації, які призводять до т. зв. "асоціальної соціалізації", 
та все ж мають місце в пострадянському суспільстві, яке 
переформатувалося у сучасне українське суспільство. 

Сам термін "соціалізація" став активно використовува-
тися для позначення процесу становлення та розвитку осо-
бистості з кінця XIX ст. (Ф. Гіддінгс, Е. Дюркгайм, Г. Тард 
та ін.). В цей час теорії соціалізації будувалися на підходах 
до розгляду ролі об'єктивного і суб'єктивного чинників соці-
алізації, з позицій визначення пріоритету індивідуального чи 
суспільного в становленні особистості [5]. 

Сучасний процес соціалізації особистості проходить 
під впливом ряду факторів, взаємообумовлених між 
собою, які породжують проблеми на її різних рівнях, та 
можуть бути позначені як макро-, мезо- та мікрорівнень. 
До факторів макрорівня можна віднести процеси, що 
відбуваються у світі, в глобальному масштабі. Вони 
ознаменовані різким переходом до нової техно-
інформаційної формації, що породжує конкуренцію со-
ціальних ідеалів та ідентичностей колишнього часу з 
ще не цілком сформованими ідентичностями нового 
часу, що негативно позначається на процесі соціалізації 
в цілому. Глобалізація, інтеграція, інформатизація – 
саме ці поняття лягають в основу соціального буття. У 
результаті багато людей перебувають у стані екзистен-
ціального вакууму, вони ціннісно-дезорієнтовані і відчу-
вають себе розгубленими в сучасному інформаційному 
просторі. Відбувається розхитування основ стабільності 
людського буття, а соціальну сферу характеризують 
стани невизначеності, масової розгубленості, невпев-
неності, підвищеної тривожності.  

Дані обставини обумовлюють проблеми на мезорівні, 
який пов'язаний зі специфікою функціонування сучасних 
інститутів соціалізації. Основу процесу соціалізації ста-
новить діалектична єдність активного і пасивного, суб'єк-
тивного та об'єктивного її аспектів. На кожній наступній 
стадії соціалізації це співвідношення виглядає інакше, 
ніж на попередній, але частка активного початку, суб'єк-
тивного аспекту людини повинна постійно збільшувати-
ся. В ідеалі успішно соціалізована особистість є люди-
ною, яка чітко встановила зв'язок своїх потреб (що мені 
потрібно від суспільства?) і своїх здібностей (що я можу 
робити сам і віддавати суспільству?), і має можливість 
дистанціюватися від соціального середовища, оскільки 
вона стає самодостатньою. Зріла, успішно соціалізована 
особистість прагне жити власним життям, не лише від-
даючи себе суспільству, а й реалізовуючи себе в різних 
формах життя індивідуальним, саме їй властивим чином, 
що відповідає її здібностям і особливостям. У цьому ас-
пекті об'єктивні обставини сучасної реальності, як ніколи 
за всю історію існування людства, сприяють цьому. Су-

часне суспільство підносить особистість людини на вер-
шину соціального п'єдесталу.  

Новому поколінню доручена роль творця нових со-
ціальних, духовних, моральних цінностей. Саме сього-
днішня молодь "змістовно наповнює " нову епоху особ-
ливим світоглядом, творить нові архетипи свідомості 
майбутніх поколінь, розробляє оригінальні траєкторії 
соціальної адаптації в динамічному середовищі, які з 
часом утверджуються в суспільстві і стають провідними 
орієнтирами життєдіяльності людей. В цих умовах 
створено благодатний ґрунт для розвитку та утвер-
дження власної індивідуальності та неповторності. Але, 
що ж відбувається насправді? Людина прагне до об'єд-
нання, включення себе у суспільство, але у суспільство 
не в традиційному розумінні, а скоріше до співтова-
риств, що мають інформаційну природу, т. зв. "соціаль-
ні мережі" та інші віртуальні простори. Це дозволяє 
стверджувати, що відбувається заміна традиційних ін-
ститутів соціалізації віртуальними інформаційними 
співтовариствами, що супроводжується втратою тради-
ційних моральних орієнтирів, відкиданням духовного 
досвіду попередніх поколінь тощо [3; 8]. 

Логічним наслідком описаної вище тенденції є гли-
бокі зміни на мікрорівні соціалізації, що представляє 
становлення і розвиток конкретної особистості в трьох 
основних її сферах: діяльності, спілкуванні і самосвідо-
мості. Проблема збільшення частки віртуального спіл-
кування порівняно із спілкуванням реальним призво-
дить до того, що соціалізація втрачає ще одну зі своїх 
функцій – забезпечення становлення людини як суб'єк-
та суспільної діяльності, праці та спілкування, оскільки 
саме в процесі реального спілкування відбувається 
обмін інформацією, досвідом, здібностями, навичками 
та результатами діяльності, що є умовою і фактором не 
лише соціалізації та соціальної адаптації, а й форму-
вання, розвитку суспільства і особистості. Натомість, 
ідеалом особистісних орієнтирів і зразків поведінки час-
то стають сюрреалістичні персонажі та віртуальні герої, 
які прагне наслідувати молодь. Цьому сприяє і відсут-
ність в процесі віртуального спілкування перцептивного 
та інтерактивного аспектів, що ускладнює засвоєння 
соціальних ролей і функцій та значно збіднює передачу 
досвіду, знань, навичок, які є опорою соціального буття 
людей. Всі ці обставини неминуче призводять до пору-
шень на рівні самосвідомості кожного конкретного інди-
віда, становленні образу конкретного "Я" [2; 3]. 

На рівні самовідчуття у віртуальному співтоваристві 
людина має можливість зайняти свою нішу, знайти себе 
та ілюзорно задовольнити більшу частину своїх потреб. 
Це сприяє тому, що в реальному соціальному середо-
вищі порушується процес включення індивіда в якості 
дієздатного суб'єкта в систему суспільних стосунків. 
Підтвердженням цьому факту слугують статистичні 
данні про ріст безробіття, алкоголізму, наркоманії, суї-
цидів та інших негативних явищ, які говорять про крайні 
форми дезадаптації і десоціалізації особистості. 

Одним із питань, в якому вітчизняні науковці прояв-
ляють одностайність є питання морального стану су-
часного українського суспільства, що виражається у 
констатації представниками найрізноманітніших наук 
моральної деградації суспільства. Такий стан речей 
став відображенням змін, що відбулися в суспільній 
свідомості і державній політиці. Країни, що входили до 
складу СРСР, втратили офіційну ідеологію, а суспільст-
во – духовні та моральні ідеали. Зведеними до мінімуму 
виявилися духовно-моральні навчальні та виховні фун-
кції діючої системи освіти. Наслідком цього стало те, 
що сукупність ціннісних установок, властивих масовій 
свідомості багато в чому виявилась деструктивною з 
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точки зору розвитку особистості, сім'ї та держави. Зви-
чайно, спостерігаються і окремі позитивні тенденції, але 
в цілому моральний стан сучасного суспільства засму-
чує, і непроста його моральна деградація фіксується 
представниками найрізноманітніших наук. 

Соціологи стверджують, що в кінці ХХ – на початку 
ХХІ ст. пострадянське суспільство, спочатку втягнуте 
державою в "перебудову", а потім в "радикальні рефо-
рми", постійно відчувало моральні девіації і дефіцит не 
стільки соціальних, економічних і політичних, скільки 
моральних орієнтирів, цінностей та зразків поведінки. 
За даними соціологів, падіння моралі сприймається 
нашими співвітчизниками як одна з головних проблем 
сучасного суспільства, і розглядається респондентами 
в числі однієї з найгірших його тенденцій. Економісти 
вважають, що серед складових тієї непомірної соціаль-
ної ціни, яку довелось заплатити за радикальні еконо-
мічні реформи в країні,– зневажання морально-
психологічним світом людини, інтенсивне викорінення 
морально-етичної складової із соціального буття, по-
рушення суспільної моралі, норм соціальної справед-
ливості, уявлень про громадянську честь і відповідаль-
ність. Мистецтвознавці зазначають формування "тота-
льно аморальної системи". Філософи вважають, що 
сьогодні ми не маємо колективних уявлень про відмін-
ності добра та зла, про те, що таке співчуття, справед-
ливість, жалість, милість, доброта, гарні манери, пра-
вильне мовлення, самоповага, повага до іншого, втра-
тило сенс традиційне поняття правди. А психологи, 
спираючись на результати своїх досліджень, констату-
ють, що країна на довгі роки виявилась природною ла-
бораторією, де моральність і правова свідомість грома-
дян проходили сурові випробування [9]. 

Обґрунтованість наведених оцінок морального ста-
ну українського суспільства підтверджується побутови-
ми прикладами, і дуже сумною статистикою про кіль-
кість вбивств, жертв від нещасних випадків та сімейного 
насилля, кількості розлучень, абортів та дітей, які за-
лишилися без опіки батьків,корупції та інших економіч-
них злочинів. Вражає й те, що подібні факти не отри-
мують належної уваги,– в суспільстві і масовій свідомо-
сті вони сприймаються з меншою гостротою, аніж, на-
приклад, позитивні новини про відкриття нових стадіо-
нів, ремонт доріг тощо, що вже є показником морально-
го стану суспільства. Звичайно, соціальні девіації та 
криза моралі спостерігаються, і в тих країнах, які при-
йнято вважати більш цивілізованими. До того ж, і в нас 
збереглося немало високоморальних людей, на яких і 
слід опиратись у спробах відродження моралі.  

Вкрай тривожну картину показують і дослідження 
сучасної української молоді, особливо "дітей 90-х", що 
ввібрали атмосферу тих часів і характеризуються таки-
ми якостями, як індивідуалізм, завищені домагання в 
сфері споживання, небажання думати про майбутнє, 
нетерпимість до "моральних повчань", неповага до ста-
рших, нахабність, розв'язність, агресивність. Молодіжна 
культура формує власні моральні норми і агресивно 
відкидає норми старшого покоління. Цій культурі, зок-
рема, властиве невизнання статусних ієрархій і автори-
тетів, що також було дуже типово для початку 1990-х, 
коли попередня статусна ієрархія зруйнувалась, нова 
ще не встигла скластися, а ЗМІ та ліберали-
реформатори формували ставлення до моральних 
принципів як до "пережитку" радянської епохи, як до 
упереджень, які перешкоджають свободі, діловій актив-
ності та ін. (зокрема, у масову свідомість вкладалися 
такі ідеологеми, як: "можна все, що не заборонено", 
"моральність перешкоджає економічному розвитку", 
"першопочатковий капітал неминуче аморальний", "го-

ловне – гроші, і неважливо, яким чином вони заробле-
ні", "людина варта стільки, скільки вона заробляє" 
та ін.). Таким чином, псевдоліберальна ідеологія почат-
ку 1990-х чітко закарбувалася в психології значної част-
ки сучасної пострадянської молоді. 

В сучасному суспільстві одним з головних інститутів 
первинної соціалізації є школа, хоча і дитячі садочки, і 
ті батьки, які не слідкують за негативними проявами 
своєї поведінки під час прогулянок зі своїми маленьки-
ми дітьми, вносять відчутний вклад у формування мов-
лення і манери поведінки підростаючого покоління. 
Сьогодні педагоги системи середньої освіти констату-
ють низький рівень довільності у поведінці сучасних 
дітей, їхньої здатності до саморегуляції або можливос-
тей керуватися зовнішніми вимогами, зростання імпу-
льсивності та непослідовності. Хоча, варто визнати і 
наявність слухняних та високообдарованих учнів, які 
виграють міжнародні олімпіади з різних високоінтелек-
туальних предметів. Однак, в олімпіадах беруть участь 
так звані "ботаніки", які серед своїх однолітків вигляда-
ють "білими воронами", піддаючись з їх сторони або 
відвертим знущанням, або, засудженню за "неправиль-
ний образ життя", невміння отримувати від нього задо-
волення. І навряд чи варто покладати основну провину 
за негативні прояви учнів, на них самих, оскільки вони, 
при всьому їх прагненні до самостійності, незалежності 
і створенню власної субкультури, вбирають те, що спо-
стерігають у суспільстві і з ряду причин віддають пере-
вагу найгіршому. 

Іншою проблемою, що викликає тривогу суспільства є 
порушення підлітками соціальних норм і правил, неба-
жання слухатися старших. Соціологічні дослідження по-
казують, що молодь виражає неоднозначне ставлення 
до необхідності дотримання соціальних норм –хоча кіль-
кісно й переважають ті, хто зазначає, що норм дотриму-
ватись треба, але розповсюджена й позиція, що дотри-
муватися законів і моральних норм варто, лише у випад-
ку, якщо вчиняти морально буде вигідно, коли будуть 
вироблені закони, які відповідають потребам сучасної 
особистості. А доки вигідніше порушувати закони і мора-
льні норми, прагнення наслідувати їх залишається абст-
рактним. Подібний дисонанс – абстрактне визнання од-
них норм і реальне слідування іншим, інколи прямо про-
тилежним,– як і будь-який когнітивний дисонанс, хвороб-
ливо переживається людиною, породжує у неї почуття 
внутрішньої дисгармонії, яке знижує задоволеність жит-
тям. Все це говорить про те, що сучасні підлітки, молодь 
мають низьку здатність до адаптації, що ускладнює 
освоєння ними соціального простору адекватними спо-
собами. Як правило, невирішені труднощі одного віку 
ведуть за собою появу інших, що призводить до форму-
вання цілого симптомокомплексу, який закріплюється в 
особистісних характеристиках. Звідси і джерела такої 
соціальної проблеми, як переживання самотності серед 
молоді. Якщо ще декілька десятиліть тому ця проблема 
стосувалася переважно людей похилого віку, то сьогодні 
її віковий поріг різко знизився. 

Широке розповсюдження набув і такий феномен, як 
ейджизм, що охоплює негативні стереотипи у відно-
шенні старості і старіння, а також відповідні дискримі-
наційні практики. При цьому значна частина амораль-
них вчинків, які здійснюються молодими людьми, пов'я-
зана з їхньою орієнтацією на групові норми, які вступа-
ють в протиріччя з суспільними. Демонстративне хамс-
тво, небажання поступитися місце людям старшого 
віку – це не випадковість, а принципова позиція. 

Сказане можна звести до простої схеми: неготовність 
суспільства і типової для нього – "модальної" – особис-
тості до свободи призвела до того, що однією з головних 
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проблем став дефіцит контролю, передусім контролю 
внутрішнього, що реалізується у вигляді інтеріоризації 
особистістю психологічно і соціально необхідних обме-
жень свободи. Дефіцит контролю характерний для всіх 
підсистем сучасного українського суспільства, в тому 
числі і школи. А цивілізовані, добре виховані і слухняні 
учні в умовах безконтрольності та ентропії, що охопили 
все суспільство, виглядають як соціальна аномалія, що, 
звичайно, не виключає приналежності певної частини 
підлітків саме до такого соціально бажаного типу.  

Але історичний досвід показує, що опорною точкою 
соціальних змін, як правило, виступає розповсюдження 
нових ідеологій, які змушують основну частину суспіль-
ства сприймати те, що відбувається навколо не як нор-
му, а як патологію. На початку 1990-х років у нашій кра-
їні такою ідеологією став псевдолібералізм, який послу-
гував ідеологічним прикриттям приватизації і майнового 
розшарування, наслідком чого стало формування уяв-
лень про мораль і моральність як про непотрібний ана-
хронізм, перепону особистісному успіху і розвитку еко-
номіки. Зараз на лице всі основні ознаки визрівання 
нової ідеології і, відповідно, нових орієнтирів розвитку 
суспільства, точніше, подолання його деградації, в пер-
чу чергу моральної. В її основі – ідея про те, що у амо-
рального суспільства немає майбутнього, та й розвит-
кові економіки аморальність не сприяє. 

Провідні вітчизняні економісти констатують, що, чим 
вищим є рівень духовно-морального розвитку основної 
маси населення, тим успішніше розвивається економічна 
і політична система країни, а стан економіки прямо за-
лежить від духовного, морального стану особистості. Це 
природно, оскільки незалежно від того, чи хочемо ми це 
визнати чи ні, але моральність дійсно лежить в основі 
всього, і пора усвідомити, що в Україні моральне вихо-
вання, духовне відродження – питання виживання нації і 
одна з необхідних передумов оздоровлення економіки. 

Що стосується шкіл та вузів, що є вкрай важливими 
інститутами моральної соціалізації, доречно згадати дві 
прості істини. По-перше, відома від  класиків вітчизня-
ної педагогіки теза про те, що освіта повинна включати 
не лише навчання, але й виховання, формування про-
соціальної особистості. По-друге, будь-яка система 
виховання передбачає не лише схвалення, але й кри-
тику – розумні заборони і обмеження, а також дієві сан-
кції за їх порушення.  

В ситуації гострої духовно-моральної кризи країні 
необхідний комплексний, системний підхід і новітня 
форма організації духовно-морального виховання дітей 
і молоді. Глибокі соціально-економічні перетворення, 
які відбуваються в сучасному суспільстві, змушують 
розмірковувати про майбутнє України та її громадян, які 
прагнуть інтегруватися до європейської спільноти. Тому 
розв'язання проблеми морального становлення особи-
стості підростаючих українців повинна спиратися на 
наступні тези: 

 суспільство потребує підготовки широко освіче-
них, високоморальних людей, які володіють не лише 
знаннями, але й достойними рисами, як особистості; 

 в сучасному світі дитина живе і розвивається в ото-
ченні великої кількості різноманітних джерел сильного 
впливу на неї як позитивного, так і негативного характе-
ру, які щоденно діють на ще несформовані інтелект і 
почуття дитини, на ще лише зародки моральності; 

 сама по собі освіта не гарантує високого рівня мо-
ральної вихованості, бо вихованість – це якість особис-
тості, що визначає в повсякденній поведінці людини її 
ставлення до інших людей на основі поваги і доброзич-
ливості до кожної людини; 

 наявність моральних знань важлива тому, що вони 
інформують людину про норми поведінки, що утвер-
джуються в сучасному суспільстві та дають уявлення 
про наслідки порушення норм або наслідки певного 
вчинку для оточуючих людей. 

Висновки. Описані обставини представляють со-
бою не що інше, як глибоку моральну проблему сучас-
ної соціалізації і традиційного суспільства, яке втрачає 
істинне коріння свого духовного розвитку, які поступово 
стають атавізмом нашої свідомості в безкінечній гонитві 
за високим рівнем життя. В цих умовах порушується 
одна із основних функцій соціалізації – забезпечення 
передачі культури із покоління в покоління, що позна-
чається на рівні загального морального розвитку і духо-
вності сучасного покоління. Крім того, в сучасних об-
ставинах порушується процес становлення людини як 
суб'єкта суспільних стосунків, активного суб'єкта діяль-
ності, спілкування та самосвідомості. Саме тому на сьо-
годнішній день існує гостра необхідність вирішення 
проблеми формування соціальними інститутами ефек-
тивних соціалізаційних траєкторій особистості, а сам 
процес соціалізації індивіда перетворюється в спеціа-
льне завдання сучасного соціуму. 
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Умение выстраивать эффективное деловое обще-

ние является необходимым условием успешности в 
современном мире. Обмен деловой информацией, до-
стижение определенного результата в совместной ра-
боте, решение конкретной задачи или реализация 
определенной поставленной цели осуществляется в 
различных видах делового общения, к которым относя-
тся беседы, совещания, переговоры, конференции, дело-
вые встречи, обеспечивающие эффективность как внут-
ренних, так и внешних взаимодействий и др. (Мастерн-
брук В., 1993; Василик М. А., 2003). Некоторые виды 
делового общения присутствуют как в производствен-
ной, так и в учебной сферах. Таким образом, для сов-
ременного студента умения эффективно выстраивать 
деловое общение являются важным фактором как ус-
пешного учебного процесса, так и будущей профессио-
нальной деятельности. 

Данные умения способствуют установлению и разви-
тию отношений сотрудничества и партнерства между кол-
легами, руководителями и подчиненными, партнерами, 
соперниками и конкурентами. Именно потому, что в насто-
ящее время эта проблема становится все более актуаль-
ной, возросло количество компаний и консалтинговых 
фирм, занимающихся разработкой тренингов, направлен-
ных на развитие коммуникативных навыков в различных 
ситуациях, например, в публичном выступлении, в процес-
се ведения переговоров и т.д. 

Одним из основных методов активного обучения, 
направленного на развитие коммуникативной компете-
нтности, является групповой социально-
психологический тренинг (Андреева Г. М., 2001; Жу-
ков Ю. М., 2004; Мокшанцев Р. И., 2002; Петровс-
кая Л. А., 1982 и др.). Технология групповой тренинго-
вой работы – тот метод активного обучения, который 
позволяет приблизить формируемые коммуникативные 
умения к реальной ситуации делового общения и 
учесть индивидуально-психологические особенности 
учащихся. Основное внимание в таких тренингах уде-

ляется, как правило, перцептивной и интерактивной 
сторонам коммуникативного процесса. В то время как 
его коммуникативная сторона – обмен содержательной 
информацией – либо рассматривается в сжатой озна-
комительной форме (ознакомление со структурой ар-
гументации), либо не рассматривается вовсе.  

Принято считать, что умения, связанные с формули-
ровкой тезиса, приведением аргументов и доказательст-
вом тезиса, уже должны быть сформированы у участни-
ков тренинга и не нуждаются в отдельной тщательной 
отработке. В то же время в педагогической практике мы 
часто сталкиваемся с ситуациями, демонстрирующими 
низкий уровень владения логическими операциями сту-
дентами, который не соответствует возрастным нормам 
развития формально-логического интеллекта (Балди-
на Н. В., 1987; Коротаева И. В., 2000, 2012).  

Данная проблема имеет место и в результатах, полу-
ченных с помощью такой оценочной процедуры, как ассе-
смент-центр. Данная технология на сегодняшний день 
является самым валидным методом оценки компетенций 
сотрудников, ориентированным на оценку реальных ка-
честв сотрудников, их психологических и профессиональ-
ных особенностей, соответствия требованиям должност-
ных позиций, а также выявления потенциальных возмож-
ностей специалистов (Аксенова Е. А., 2007).  

Результаты работы ассесмент-центров, в которых 
принимало участие 376 сотрудников различных компа-
ний, продемонстрировали невысокий уровень по пока-
зателю эффективности мыслительной деятельности, 
сформированности логического компонента делового 
общения. Оценка происходила по следующим показа-
телям: умение представить информацию; умение про-
яснить позицию собеседника; умение подбирать аргу-
менты; умение оценить силу аргументов собеседника; 
умение найти сходство в позициях; умение вывести 
общую третью позицию. 

Было показано, что средний балл по критерию "эф-
фективность мыслительной деятельности" по всей вы-
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